
RÍMSKOKATOLÍCKA CIRKEV, FARNOSŤ LOKCA  
Trojičné námestie 5/9, 029 51 Lokca 

tel.: 043/559 12 26, email.: farnost@rkclokca.sk, web: www.rkclokca.sk 
  

FARSKÉ OZNAMY (20.08.2023 – 27.08.2023) 
20. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ 

DEŇ LITURGICKÝ KALENDÁR LOKCA ŤAPEŠOVO 

PONDELOK 
21.8.2023 

Sv. Pia X., pápeža 
spomienka  

18:00 
BPZ pre členov ruže  

sv. Pia X. 
*** 

UTOROK 
22.8.2023 

Panny Márie Kráľovnej 
spomienka 

18:00 
+ Ján a Miloš Michalčík 

16:30  
+ Vendelín, Mária, Jozef, 

Žofia, Pavol a rodičia 

STREDA 
23.8.2023 

Sterda 20. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

7:00 
na úmysel kňaza 

*** 

ŠTVRTOK 
24.8.2023 

SV. BARTOLOMEJA, 
APOŠTOLA, sviatok 

18:00 
+ Paulína, Jozef Trulík, 

Ignác a rodičia 
*** 

PIATOK 
25.8.2023 

Piatok 20. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

18:00  
BPZ pre Ľudovíta (70 r. ž.) 

16:30  
+ Žofia Kyseľová a rodičia 

SOBOTA 
26.8.2023 

Preblahoslavenej Panny Márie  
v sobotu, ľub. spomienka  
Večerná sv. omša je z nasled. nedele. 

18:00  
+ Ján, Angela Zábel a deti 

*** 

NEDEĽA 
27.8.2023 

21. NEDEĽA  
V CEZROČNOM OBDOBÍ 

7:30 
BPZ pre členov ruže  

sv. Moniky 9:00 
+ Albín Hurák a rodičia 

10:30 
BP pre farnosť 

 

1. Ak potrebujete niečo vybaviť na fare, môžete sa vopred skontaktovať telefonicky alebo mailom. 
2. O upratovanie farského kostola prosíme sk. č. 21: vedúca p. Vajdiarová Žaneta. PBZ. 
3. Na kostol darovali z krstu Niny Hudákovej, Emy Dutkovej a z pohrebu Anny Kramarčíkovej po 50,- €. 

PBZ. 
4. Sviatosť Oltárna bude vyložená na adoráciu v Lokci vo štvrtok od 17:15 hod. do sv. omše. 

 
OHLÁŠKY PRED PRIJATÍM SVIATOSTI MANŽELSTVA 

Lokca: 

 Rudolf Babinský, syn Rudolfa a Kataríny rod. Peldovej, bývajúci v Lokci 
a Beáta Papánová, dcéra Petra a Janky rod. Lipničanovej, bývajúca v Lokci. (1x). 

 

UNIVERZITE TRETIEHO VEKU 
Katolícka Univerzita v Ružomberku ponúka pre všetkých záujemcov starších ako 40 rokov (pre 

invalidných dôchodcov bez rozdielu), ktorí majú ukončené stredoškolské vzdelanie vzdelávanie 
v jednoročných a trojročných vzdelávacích programoch (s uvedením miesta realizácie): 
 Zdravie a vitalita v jeseni života (Ružomberok), 
 Angličtina zážitkovo – pre seniorov (Ružomberok), 



 Dejiny umenia (Ružomberok), 
 Bylinky našich lúk a pasienkov (Ružomberok), 
 Filozoficko-teologické základy (Košice). 

Písomné prihlášky je možné zaslať do 8. 9. 2023 na adresu: Katolícka univerzita UTV, 
Hrabovská cesta 1A, 034 01 Ružomberok a do 30. 09 2023 na adresu: Teologická fakulta, Hlavná 89, 
041 21 Košice. Prijímacie skúšky sa nekonajú. Prednášky sa uskutočňujú dvakrát mesačne. 

 

ŽENA, VEĽKÁ JE TVOJA VIERA! 
Evanjeliový úryvok dnešnej nedele (Mt 15, 21-28) prináša príbeh uzdravenia dcéry kanaánskej ženy. 

Príbeh začína informáciou, že Ježiš opustil územie Galiley a vybral sa na severozápad smerom 
k Stredozemnému moru do okolia Týru a Sidonu. Tieto dve prístavné mestá sa spomínajú na viacerých 
miestach v Starom zákone.  
Mimo teritória  

Pre svoj kult pohanským bohom boli predovšetkým negatívnym symbolom modloslužby a výstrahou 
pre Izrael. Najmä v prorockej literatúre sa spomínajú viaceré výroky namierené proti týmto mestám (porov. 
Iz 23; Jer 25; 27; 47; Ez 26 - 28; Joel 4; Zach 9). V Starom zákone je známy príbeh Jezabel, dcéry 
sidonského kráľa Etbála, ktorú si vzal za manželku izraelský kráľ Achab a ktorá zaviedla v Izraeli 
pohanský kult boha Bála (porov. 1 Kr 16, 31 – 32). Na druhej strane v pohanskom meste Sarepta pri Sidone 
žil v dome vdovy prorok Eliáš, ktorý jej vzkriesil syna (porov.  1 Kr 17, 7 – 24).   

Dej evanjeliového príbehu sa odohráva mimo teritória Svätej zeme. Ide viac než len o geografický 
údaj. Odráža protiklad medzi neprijatím Krista zo strany vlastného národa a prejavmi viery zo strany ľudí 
nežidovského pôvodu. Na jednej strane stojí vyvolený Boží ľud, ktorému sa Boh dal poznať osobitným 
spôsobom v jeho dejinách (Abrahám, Mojžiš, Dávid, proroci atď.), uprostred ktorého si vybral sväté 
miesto, kde bude prebývať (Jeruzalem, chrám, archa zmluvy, kňazstvo), s ktorým uzavrel zmluvu (Božie 
prikázania na vrchu Sinaj, vyvolenie, zasnúbená krajina, Sväté písmo) a dal prisľúbenia ohľadom Mesiáša. 
Na druhej strane sú to ľudia, ktorí v očiach židovského národa boli považovaní za modlárov, bývali za 
hranicami Svätej zeme, nerozlišovali medzi čistými a nečistými jedlami, nepoznali Božie prikázania, 
uctievali bôžikov a vykonávali pohanský kult na ich oslavu.  
Veľká viera  

V texte sa uvádza, že žena „kričala“ na Ježiša.  Rovnaké grécke sloveso  použil evanjelista už 
minulú nedeľu, keď sa Peter topil a „kričal“ na Ježiša o pomoc. Výraz odráža na jednej strane zúfalú 
situáciu matky, ktorá opúšťa choré dieťa, prichádza sama a hľadá všetky možnosti, aby sa jej dcéra 
uzdravila. Je to však výkrik viery. Žena totiž prichádza ku Kristovi a pokloní sa mu. Robí tzv. prostráciu, 
tzn. žena padá pred Kristom na zem, aby ho vyznala ako Boha. Prosí od neho to, čo dokáže iba Boh – 
zvíťaziť nad zlým duchom.  

Keď v roku 332 pred Kr. Alexander Veľký dobyl územie Svätej zeme a začlenil ho do svojej 
obrovskej ríše, Židia začali používať pre obyvateľov nežidovského pôvodu všeobecné označenie „Gréci“. 
Používali aj tvrdšie vyjadrenia: pohania, národy (tzv. gojím), hriešnici, ba dokonca psy. Toto posledné 
označenie je dôležité, aby sme pochopili Ježišovu námietku: „Nie je dobré vziať chlieb deťom a hodiť ho 
šteňatám.“ (Mt 15, 26) Ježišova odpoveď žene je mimoriadne tvrdá a vyjadruje skutočnosť, že nie je 
súčasťou vyvoleného národa. Neodráža Kristovo zmýšľanie, ale stereotyp a vyjadrovanie, akým sa v tej 
dobe Ježišovi súkmeňovci pozerali na ostatné národy. Viacerí biblisti sa snažia tieto slová „zmierniť“. 
Robia to napríklad tvrdením, že označenie „šteňatá“ je odkazom na milé zvieratko alebo že Pán Ježiš ženu 
iba skúšal. Nesúhlasím s ich dôvodmi, lebo v texte ide o zrejmé odmietnutie. Žena však na prekvapenie 
neodchádza, ale „prijíma“ túto hru argumentov, ktoré využije vo svoj prospech. Spomeňme si na iné 
evanjeliové miesta, ktoré poukazujú na skutočnosť, že vypočutie prosby je výsledkom vytrvalosti 
a neodbytnosti. Stačí uviesť podobenstvo o nepoctivom sudcovi a neodbytnej vdove v Lk 18, 1 - 
7. Podobne aj v našom príbehu bola žena vypočutá pre svoju neodbytnosť. Správanie tejto ženy môžeme 
prirovnať tiež ku konaniu ženy trpiacej na krvotok, ktorá sa vo svojej túžbe dotknúť Krista nedala odradiť 



ani veľkým zástupom, ani predpismi židovského náboženstva. Príbeh nás učí, ako sa máme správať, keď sa 
nám zdá, že Boh mlčí. Odpoveďou nie je rezignácia alebo hnev, ale ešte väčšie naliehanie na Boha. Žena je 
vzorom viery, ktorý Matúš odovzdáva svojim čitateľom, aby nasledovali jej príklad vo chvíľach, keď sa 
zdá, že Boh mlčí. 
Príprava na novú perspektívu  

Matúš uvádza oslovenie, ktorým sa žena obrátila na Ježiša. Matúšovo evanjelium vyniká v jasnom 
označení Ježiša ako Dávidovho syna. Matúš chce ukázať, že v osobe Krista sa napĺňa prísľub daný 
Dávidovi a jeho potomstvu v 2 Sam 7, 16: „Tvoj dom a tvoje kráľovstvo bude predo mnou naveky pevné; 
tvoj trón bude upevnený naveky!“ Evanjelista odmieta politické alebo národné chápanie Ježišovho 
mesiášstva a predstavuje Dávidovho syna ako uzdravovateľa. Titul „Syn Dávidov“ sa totiž často používa v 
spojení s uzdraveniami, čo je aj náš prípad. Na rozdiel od Marka Matúš zjednodušuje pôvod pohanskej 
ženy a volá ju „kanaánska žena“. Ide o starozákonný výraz pôvodného obyvateľstva, ktorému sa izraelský 
národ mal vyhýbať, aby ho nenaviedol na modloslužbu. Preto Ježiš v Matúšovom evanjeliu zdôrazňuje 
svoje poslanie iba k ovciam strateným z domu Izraela. Táto perspektíva Matúšovo evanjelia je pre nás 
zrozumiteľnejšia, keď si uvedomíme, že jeho adresátmi boli predovšetkým kresťania pochádzajúci zo 
židovstva. Matúš im predstavuje osobu Ježiša ako Mesiáša, na ktorom sa vypĺňajú starozákonné 
prisľúbenia, a pozýva ich nanovo ho čítať a vidieť v ňom základné línie, ktoré vedú k Ježišovi Kristovi. 
Pred nami stojí úloha dobre poznať Starý zákon. Aj pre nás zaznieva pozvanie tohto evanjelistu čítať 
starozákonné udalosti, osoby a proroctvá vo svetle viery v Ježiša Krista.   

Spolu s príbehom uzdravenia stotníkovho sluhu (porov Mt 8, 5 – 13) je vyzdvihnutá viera osôb 
z pohanského prostredia. Je to príprava na misiu k pohanom, ktorá naplno zaznie v závere celého evanjelia 
Ježišovou výzvou: „Choďte teda, učte všetky národy...“ (Mt 28, 19) Matúš si je vedomý, že v Ježišovi 
Kristovi sa otvára Božia spása aj pre pohanov, čo pôvodné židovstvo nebolo schopné realizovať. Božie 
milosrdenstvo je nesmierne, preto pozvanie pohanov nie je na úkor prisľúbení daných Izraelu. Nové 
spoločenstvo, ktoré založil Ježiš Kristus, sa má stať Božím nástrojom spásy pre celý svet. 
autor: František Trstenský                zdroj: postoj.sk 

 

NEBUDEŠ KRIVO SVEDČIŤ  – 3. časť 

Klebetníci vždy dúfajú, že sa pridáme na ich stranu. Nesadnime im na lep. 
Rozhovor s kňazom Martinom Kramarom o klamstvách, hoaxoch, ohováraní, osočovaní a náprave 

spôsobených krívd. 
Možno za nejakých výnimočných okolností prezradiť zverené tajomstvo?  

Tu je potrebné citlivé rozlišovanie. Ťažko stanoviť jednoduché pravidlo. Vždy treba zvažovať a 
opatrne klásť na vážky dobrá, ktoré sme povinní chrániť. Ak jedno výrazne prevyšuje druhé – napríklad 
keď ide o záchranu života verzus vyzradenie nejakého zvereného tajomstva –, je zrejmé, že treba zachrániť 
život. Kamarát mi napríklad zverí tajomstvo, že ide na víkend do horskej doliny, a nechce, aby o tom druhí 
vedeli, lebo si chce odpočinúť a mať na chvíľu pokoj. Keď sa však v tej doline zosunie pôda alebo odtrhne 
lavína a ja sa s ním neviem spojiť, môžem prezradiť záchranárom, že sa tam pravdepodobne nachádza a že 
ho treba hľadať.  
Je dovolené pátrať po tajomstvách ostatných? 

Pátrať po tajomstvách druhých môže legitímne detektív, ktorý sa snaží objasniť zločin. Ak to však 
niekto robí len kvôli zbieraniu klebiet či dokonca zo zlomyseľnosti, nie je to správne.  
Ako vieme pri rozhovore rozlíšiť, či ide tomu druhému len o zvedavosť alebo o úprimný záujem? 

Rozlíšenie medzi zvedavosťou a úprimným záujmom si vyžaduje bližšie poznanie človeka. Keď už s 
niekým máme skúsenosti, vieme odhadnúť, načo informáciu potrebuje, či ju bude šíriť ďalej atď. Poznám 
ľudí, ktorým možno vyzradiť čokoľvek (samozrejme, okrem spovedného tajomstva), a som si istý, že to 
nikomu ďalšiemu nepovedia. A poznám aj takých, ktorí nepovedia len to, čo nevedia. Chce to čas a 
poznanie. Pri niekom, koho nepoznáme, je na mieste rozvážnosť a opatrnosť, aby sme sa s prílišnou 
dôverčivosťou nepopálili. 



Významnú rolu v komunikácii zohrávajú aj médiá, komunikačné prostriedky. Akú majú morálnu 
zodpovednosť?  

Zodpovednosť majú vážnu a zásadnú. Stačí si prečítať posolstvá Svätého Otca na svetové dni 
komunikačných prostriedkov. Je v nich množstvo upozornení, povzbudení, varovaní, aby si tvorcovia správ 
uvedomovali svoju veľkú zodpovednosť za to, čo publikujú, pretože môžu spôsobiť mnoho dobra, ale aj 
zla. 
A nakoľko nesú zodpovednosť tvorcovia hoaxov?  

Ak niekto zámerne vytvára hoaxy, tak vedome klame, zvyčajne so škodlivým zámerom, a dopúšťa 
sa tým vážneho previnenia voči Božím zákonom. Problém je, že šíritelia hoaxov zväčša nie sú ich autormi: 
často len dobromyseľne uverili nejakej informácii, lebo im pasovala do ich videnia sveta, a tak ju bez 
overenia zdieľali ďalej. 
Stáva sa, že sprostredkovaná informácia býva vytrhnutá z kontextu, čím ponúka priestor pre 
manipuláciu, predsudky, domýšľanie... Akým spôsobom by sme mali odovzdávať informácie tak, 
aby boli pravdivé a bez priestoru na špekulácie?  

Presne tak, ako naznačujete. S náležitým kontextom a s piatimi „w“ (who, what, when, where, why? 
– kto, čo, kedy, kde, prečo?). Poskytovanie informácií by malo zodpovedať kritériám profesionality. 
Zároveň je však tak na strane poskytovateľa, ako aj na strane prijímateľa informácií podstatná dobrá vôľa. 
Lebo všetko sa dá prekrútiť. A nezachráni to ani výpočet nevyhnutných otázok, ani navyšovanie počtu 
kritérií. Mohli by sme to prirovnať k anekdote o členoch posádky lode. Keď kapitán pristihol prvého 
dôstojníka, že si počas služby vypil, poznačil do lodného denníka: „Prvý dôstojník – dnes opitý.“ Tomu sa 
to, pravdaže, nepáčilo, tak na druhý deň pridal záznam: „Kapitán – dnes triezvy.“ Oba výroky boli 
pravdivé, no je nám jasné, s akým zámerom písal prvý dôstojník. Iste to nebola dobrá vôľa. Kto píše, aby 
manipuloval, a kto číta, len aby si potvrdil svoje presvedčenie, nekoná vo vernosti pravde. 
Niekedy človek musí kritike čeliť, a inokedy je lepšie, keď mlčí. Avšak aj mlčaním môže dosvedčovať 
súhlas, ktorým prilieva do ohňa, a inokedy môže byť mlčanie prejavom nesúhlasu. Podľa čoho máme 
rozlíšiť, kedy mlčať a kedy hovoriť?  

Znovu, tu je potrebná dlhšia skúsenosť. Ak je na opačnej strane kapacita a dobrá vôľa komunikovať, 
treba komunikovať. Ak nie je, škoda energie. Hovorí sa, že ak sa na ulici dlhšie než minútu hádate s 
hlupákom, už sa hádajú hlupáci dvaja. Na druhej strane, sú situácie, keď sa treba ozvať, aj keď to ten, čo 
niečo tvrdí, nie je ochotný či schopný pochopiť, prijať. Ak poškodzuje dobré meno, je tu právo na 
obhajobu. Niektorí to však robia celkom zámerne a mädlia si ruky, že vás komunikačne dostali do pasce. 

V praxi hovorcu som sa neraz stretol s pokusmi upútať na seba pozornosť tým, že si niekto kopol do 
cirkvi alebo do biskupa, či pápeža. Nie vždy bolo ľahké rozlíšiť, či obhajobou proti tomuto 
kopnutiu neurobím ešte službu kopajúcemu – pretože mu šlo v prvom rade o to, aby získal pozornosť. 
Niekedy to bola cielená stratégia mediálnych kampaní, niekedy obyčajná osobná frustrácia autora alebo 
snaha vyliezť po chrbte známej osobnosti do pozornosti médií. Kamarát pracujúci vo Vatikáne má na 
takéto spôsoby bonmot: „Škoda mlčať.“ 
Je možné úplne navrátiť dobré meno poškodenému človeku, teda vrátiť ho do pôvodného stavu, 
odvolaním zlého slova?  

Ťažko. Všetci poznáme príklad svätého Filipa Neriho, ktorý poslal klebetnicu rozhadzovať pierka po 
meste. Pozbierať ich už potom nevedela. To sa, samozrejme, nedá. A teda aj keď sa niekto ospravedlní, či 
už po vlastnom uznaní omylu, alebo z donútenia súdu, a povie, ako veci naozaj boli, pravda sa nedostane 
ku každému, ku komu sa dostala lož. Štatistiky svedčia o násobne rýchlejšom šírení zlých správ oproti 
dobrým.  

Je to ako so susedom, ktorý vám povie: „Po vašej návšteve nám zmizol strieborný príbor. Síce sme 
ho potom našli zapadnutý v zásuvke, ale viete, to podozrenie už zostáva...“ Iste, hovorím to na odľahčenie, 
ale rozliate mlieko sa ozaj ťažko dáva nazad. Preto si treba dobre zvážiť, keď o druhom ideme povedať 
niečo negatívne. To minimum, keď sme pochybili, je ospravedlniť sa a aspoň takým istým spôsobom, 
akým sme komunikovali lož, komunikovať pravdu. (pokračovanie nabudúce)      zdroj: postoj.sk
  


